

Saludo a Franco

¡Arriba España!

Ayer fueron ocupadas, por los nacionales, nuevas e importantes posiciones en el frente de Vizcaya, que completan el avance del día anterior

Los rojos llevaron a cabo un intenso ataque, con grandes masas, contra Pilleruelo y Barrio de Bricia, en el frente de Palencia, siendo rechazados con muchas bajas

REINO CALMA EN EL SECTOR DE TOLEDO, DESPUES DEL GRAN QUEBRANTO CAUSADO AL ENEMIGO AL RECHAZARLE SUS VIOLENTISIMOS ATAQUES DE LOS DIAS ANTERIORES

La ocupación del macizo rocoso de Bizcargui costó a los rojos más de 2.000 muertos y 2.500 heridos, además de muchos prisioneros, 1.500 de los cuales ya han sido trasladados, en un tren extraordinario, a los campos de concentración de la retaguardia. — Las noticias que se reciben de Barcelona hablan de la sangrienta dictadura que ha implantado el general rojo Pozas, que parece dispuesto a acabar con los anarco-sindicalistas: las fuerzas de Pozas se apoderaron de la estación del Norte, fusilando a todos los anarquistas que en ella se hicieron fuertes. — Martínez Barrio ha salido para París, al parecer llamado por las logias masónicas. — La artillería nacional bombardeó ayer, durante doce horas, los objetivos militares de Madrid. — Se dice que el Japón ha reconocido ya al Gobierno del Generalísimo Franco.

Otro héroe de España

El cabo Antonio Alemán Ramírez

A los casos extraordinarios de valor y de arrojo de los soldados de España, hay que añadir la hazaña realizada por el cabo del Regimiento de Tenerife, Antonio Alemán Ramírez.

La proeza realizada en el campo de combate por este gran soldado, es la siguiente:

El día 15 de febrero se encontraba el cabo Antonio Alemán Ramírez en el frente de Morata de Tajuna. Experto tirador, manejaba su máquina con admirable precisión, sin rendirse al cansancio, ni a las inclemencias de la contienda.

Aquel día a las 9 de la mañana, hallándose en una avanzadilla, vio venir hacia él cinco grandes tanques rusos. El cabo Alemán no se inmutó, con serenidad, continuó firme en su puesto, disparando incansablemente sobre el enemigo.

En tanto, los carros rusos se aproximaban a gran velocidad; cuando uno de los tanques llegó a unos tres metros, los cañonazos que le dirigían volaron la trinchera donde se hallaba y levantaron nubes de polvo y tierra a su alrededor.

El momento es de una emoción indescriptible. Imagínalo lo que es ver avanzar contra un débil soldado cinco gigantes tanques de los más poderosos que se fabrican en el mundo. ¿Qué combatiente que no sea español permanece en su puesto cumpliendo con su deber?

En este instante, uno de los proyectiles lanzados por los tanques arrojó al cabo Antonio Alemán de su sillín, donde todavía permanecía, aferrado a su máquina. Derribado, se quedó en tierra, cubierto de sangre, con numerosas heridas en todo el cuerpo; cuando intentó levantarse, se dio cuenta de que estaba ciego; la terrible explosión le había arrebatado la vista.

Y entonces es cuando este héroe

remató su hazaña. En un supremo esfuerzo, se repuso y, a tientas, buscó otra vez su ametralladora. Los tanques se alejaban, disparando sin cesar, y él preparando de nuevo su máquina, volvió a descargarla muchas veces contra el enemigo hasta agotar las municiones.

Cuando sus compañeros que con él habían repelido el ataque le evacuaron, él conservó un alto espíritu y una completa presencia de ánimo. Después que fué hospitalizado en el puesto de socorro, su capitán, visiblemente emocionado, le felicitó por tan honrosa y extraordinaria acción. A esto, con naturalidad contestó el cabo Antonio Alemán:

—He cumplido con mi deber; pero solo siento una cosa: Que por haber quedado ciego, no pude ir a por los tanques.

La superioridad, ante esta prueba de valor de este verdadero soldado español, ha concedido la Medalla Militar al cabo del segundo Batallón del Regimiento de Infantería de Tenerife núm. 38, don Antonio Alemán Ramírez, el cual queda también propuesto para la Cruz laureada de San Fernando.

No hace mucho tiempo dimos a conocer el caso del sargento Eugenio Olivencio, venido de América a los 62 años, para ocupar un puesto en las vanguardias, lo que se le concedió porque era una verdadera obsesión suya, al refiriendo su muerte en las operaciones de Villaharta, mientras manejaba y servía una ametralladora; hoy nos toca reseñar la hazaña de este nuevo héroe de España.

Con hombres como los citados, la victoria es segura y próxima; y un Ejército que da tal tipo de hombres heroicos y admirables, es envidiable y tiene derecho a ser el asombro del mundo.

Ciclo de Conferencias Sociales

Ante una selecta concurrencia dió anteaer, martes, su anunciada conferencia el abogado y publicista Don Gabriel Cortés, desarrollando magistralmente el tema: "Acción Católica y la Nueva España".

Con elegante precisión bordó lo profundos conceptos de su admirable trabajo, del que entresacamos algunos párrafos.

El mapa político-social del mundo es actualmente un complicado mosaico en el cual luchan y se diferencian sistemas opuestos y contradictorios. Ya no se trata de una unanimidad como la siglo XIX en el cual todos los pueblos marchaban tras de unos ideales liberales cortados por el mismo patrón.

De ahí que la A. C. tenga que adaptarse a la situación de cada país, y su actuación sea diferente en las formas, aun cuando en las jerarquías y en las normas supremas sea siempre inalterable y ajustada a las disposiciones que emanan de su Unica Cabeza y Autoridad.

Siendo, como es, la A. C. la incorporación del apostolado seglar a la labor de la Iglesia Católica, debe siempre tomar su modelo de la misma, debe ser la réplica en la calle de lo que es la primera en el Templo y en la Catequesis, en la Escuela y en la cabecera del lecho del moribundo, amplia, universal, católica, eficiente, reinando sobre las almas y sobre las colectividades por el Amor, por la influencia individual y social, por la transfusión de los principios inmutables en las leyes y en las costumbres.

Se está haciendo una Nueva España que surge de las trincheras y de los reducidos, que se elabora en la retaguardia para la paz mientras las juventudes luchan en las vanguardias por la total conquista del suelo patrio.

En esta Nueva España ha nacido un Estado totalitario y Corporativo, ha surgido una nueva concepción político-social y gracias a Dios, esta nueva concepción ha tomado de la Doctrina Católica lo sustancial; y así vemos como en la Escuela se ha re-

puesto a su sitio de honor la Imagen de Jesucristo y la enseñanza ha vuelto a ser confesional no solamente desde un punto de vista rutinario, sino con toda la amplitud y la eficiencia de movimiento esencialmente religioso; recordemos la implantación del saludo mariano en las escuelas, el rezo de la Devoción del Mes de María, la depuración de personal docente.

Nos encontramos pues, con un Nuevo Estado, cuyo adjetivo de confesionalidad no nos importa, pero cual sustancia católica es evidente. Distinto panorama, gracias a Dios, del que presentaba en sus albores el Estado Nacional Socialista de Alemania.

La A. C. en la nueva España se encuentra con un vasto campo de actividades, abierto a las más halagüeñas esperanzas, sembrado con las más lozanas flores que prometen frutos ubérrimos, espigas de oro y amapolas de sangre de la bandera inmortal que flota sobre las ruinas gloriosas del Monumento del Cerro de los Angeles como prenda segura de que el Calvario de Getafe se convertirá en la Pascua de Resurrección de la España católica, ligada por fueros de su propio ser y substancia a la tradición gloriosa de su Historia que la convirtió durante largos siglos en el baluarte de Cristo y de su Iglesia.

Nuevos Constantinos, los hombres de las legiones de España en los campos de lucha, llevan grabados en sus almas el inefable signo de la Victoria: la Cruz y la leyenda "In hoc signo vinces"... las esperanzas no pueden ser más fundadas, la realidad supera al mejor sueño, las entrañas de la Patria han sido fecundadas nuevamente por la Savia del Arbol de la Cruz.

No domina ni señorea en España el racismo, que no es problema, ni siquiera el rastro de una Unidad data del siglo XV, perturbada cien años ha por criminales, ansias de desintegración, nuestra Unidad espiritual y política — el yugo o la coyunda matrimonial de Fernando e Isabel, y

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 12 de Mayo:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón. — Tiroteos sin importancia.

Frente de Vizcaya. — En Vizcaya, se ha prosseguido el avance de nuestras fuerzas, aunque el mal tiempo reinante ha retrasado la hora de iniciarlo. Se han ocupado importantes posiciones que completan el avance llevado a cabo en el día de ayer.

Frente de Palencia. — Durante la madrugada, el enemigo atacó intensamente Pilleruelo y Barrio de Bricia con grandes contingentes. Fué rechazado y dejó en nuestro poder 70 muertos, entre ellos un capitán y un teniente, 30 fusiles, gran cantidad de bombas y 10 prisioneros. El número de heridos fué considerable.

Frente de Madrid. — Un pequeño ataque enemigo llevado a cabo durante la noche de ayer en el Jarama, fué rechazado, causando numerosas bajas.

En Toledo, después del durísimo descalabro sufrido por el enemigo en sus desesperados e infructuosos ataques a nuestras posiciones, ha reinado completa calma. Nuestras tropas han avanzado, persiguiendo a los puestos avanzados enemigos y cogiéndole varios prisioneros. Se confirma el desastre sufrido por los rojos en el día de ayer, en que perdieron más del cincuenta por ciento de sus efectivos. De una de las compañías —dice un prisionero—, que de 137 hombres quedaron sólo 43 y de otra, de análogos efectivos, 37. Varias brigadas internacionales quedaron completamente aniquiladas. También en esta ciudad, el enemigo lanzó bombas sobre el hospital, produciendo víctimas en la población civil.

En los pueblos de la provincia de Cáceres, Puente de los Villaluengos y Miajadas, aviones aislados enemigos han bombardeado, hiriendo a varios paisanos, 4 mujeres y 2 niños.

Frentes de Avila y Soria. — Sin novedad.

Frente de Asturias. — Cañoneo y tiroteo.

EJERCITO DEL SUR:

Tiroteo en el sector de Córdoba. Se han presentado, procedentes del campo enemigo, 30 paisanos y 10 milicianos.

En Mérida, un avión enemigo ha producido en la población civil dos hombres y dos mujeres muertos, y heridos tres niños y una mujer.

Salamanca, 12 de Mayo de 1937.
De Orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

las fechas del haz en las fachadas toledanas pre-imperiales, es algo que ha subsistido siempre.

En la N. E. tendremos pues los problemas derivados de la propia naturaleza social del pueblo inficionado por varios lustreros de modernismo, de depauperación religiosa, de perversión moral, y destruido por un quinquenio de lucha y de odio.

Se comprende en seguida, por rápida que sea la observación que lo que se está cambiando es la estructura, la cáscara del país, pero que en el subsuelo del mismo van a quedar los posos de la ruina moral y religiosa, el rescoldo de una afición a los más torpes apetitos inmorales o amorales.

Y he ahí el trabajo del apostolado de la A. C.

En la N. E. al compás de la restauración de su espíritu nacional fundado en los principios que lo hicieron grande y que revivían de sus cenizas al soplo inspirador de la Revolución fecundante, habrá de marchar la restauración religiosa y moral del individuo, de la familia, del taller y de la Universidad.

Estamos todos convencidos de que, si no se muda más que la corteza social, más presto o más tarde, resultará la impiedad para clavar sus infernales garras en el corazón de España.

Tenemos que impedirlo, tenemos que vigilar desde el elevado nivel en que siempre ha de estar colocado el apostolado seglar, para que no se malogren loables iniciativas, para que las conciencias sean el más seguro amparo de las Autoridades

del Nuevo Estado, para que el sentido de renovación católica se incorpore a los organismos estatales y sindicales, y eso —casi es ocioso decirlo— sin que la A. C. se mezcle ni se inmiscuya en lo que es del César, pero haciendo que los súbditos del César, sean hijos de Dios, y al serlo den a las instituciones humanas aquel sentido religioso que hace fuertes a los hombres y a los pueblos.

El auditorio, que escuchó atentamente al culto conferenciante, premió su acertada disertación con nutridas y entusiastas aplausos.

El próximo viernes, día 14 del actual, a las 7'30 de la noche, ocupará la tribuna de Acción Católica, el Capitán de Navío, don Guillermo Ferragut Sbert, vocal de la U. D. de H, que versará sobre el sugestivo tema: "Las diversiones y su objeto".

El grajeo con que el señor Ferragut suele enfocar sus amenas disertaciones se traducirá, sin duda, en una mayor concurrencia al local de la calle de Zavellá.

Dios, Patria y Franco

A la Patria se la ayuda desde cualquier sitio pero siempre observando DISCIPLINA.

Obedece al Gobierno, a nuestro legítimo Gobierno, al del General Franco y ten presente.

Día 15, día del plato único

EL PROXIMO DIA 25 TERMINA EL PLAZO PARA CANJEAR LOS BILLETES DEL BANCO DE ESPAÑA ESTAMPILLADOS POR LOS DE LA NUEVA EMISION

Nuestros cañones apuntan ya a Bilbao

Luchan los muchachos de España con alegría y entusiasmo, sin que un solo momento decaiga el fervor LOS ROJO-SEPARATISTAS, EN SU HUIDA, QUERIAN INCENDIAR EL FARO DE CABO MACHICHACO

Para mejor darnos cuenta de la marcha de las operaciones en el sector del Sollube, hemos estado allí dos días recorriendo toda la línea y los puntos que ayer y hoy se tomaron. El monte está por completo en poder de España y ya nuestras columnas combaten en la falda opuesta a Bermeo, esto es, por la carretera que desde Munguía va a Bilbao.

Los rojos tuvieron que abandonar el cabo Machichaco y la atalaya. Como es sabido, en el cabo hay un faro que permanece intacto, no porque los rojo-separatistas no tuvieron deseos de volarlo, sino porque no se les dió tiempo. El torrero y otro compañero suyo han quedado allí; los demás se fueron con los rojos. Nos dice este hombre que en los últimos días, los de Aguirre llevaron dinamita y le dijeron que iban a destruir el faro. Como pudo, les convenció, diciéndoles que aquello era internacional, puesto que servía para resguardar la vida de los navegantes. Ellos, en su huida, dejaron los paquetes de dinamita y, según este hombre, le decían que antes de abandonar el terreno a las tropas de Franco, les habían ordenado que volaran edificios y pueblos.

Desde Bermeo hemos bajado por la carretera de Munguía hasta permanecer unas horas con nuestros soldados, que sostenían intenso fuego de cañón y fusilería con el enemigo. A las once de la mañana se ha to-

mado el pueblo de Casagraiz, de pequeña importancia por su población, pero grande por su posición estratégica. Nuestras tropas están en la cota 443.

Vengo admirado del espíritu de la tropa, con la que he convivido como uno más y sin que ellos supieran la misión que allí me llevaba. Se lucha con alegría y entusiasmo, sin que ni un solo momento decaiga el fervor. Todas las penalidades de la guerra se pasan con aire de juventud, y cuando los grandes cañones de nuestras baterías y los aviones dejan caer sus cargas explosivas, los comentarios son tono ligero y de buen humor.

Hoy, como ayer, la neblina quita visibilidad al campo, dificultando los vuelos de aviación. De todas maneras, se ha volado bien y con gran eficacia.

Ya hemos bajado. Nuestros cañones apuntan a Bilbao. Todo el golfo de Vizcaya está en nuestro poder y nuestros fuegos alcanzan el corazón de la provincia y amenaza a la capital. Ha sido un avance rápido, justo, preciso, ejemplo de un ejército eficiente y de un mando que sabe movilizarlo. Las unidades legionarias se han batido hasta el límite de la resistencia humana, y al hablar con los soldados que están en primera línea, se advierte la fé que les impulsa.

Monseñor Franceschi, en Salamanca

Interesantes declaraciones del ilustre religioso argentino

Salamanca. — Ha llegado a Salamanca el prelado de Su Santidad en la Argentina, monseñor Gustavo Franceschi, que es también miembro de la Academia Argentina de Letras. Monseñor Franceschi ha entregado al Obispo de Salamanca 37 cajas de ornamentos y vasos sagrados, reunidos entre los católicos de aquel país con destino a la Iglesia española.

La entrega de este tesoro, que está depositado en el Seminario de esta ciudad, ha sido hecha de esta forma por indicación del cardenal arzobispo de Buenos Aires, monseñor Santiago Copello, con la colaboración de la Junta de Damas, que han llevado a feliz término esta obra magnífica.

Casi la totalidad de estos ornamentos proceden de la ciudad de Buenos Aires. Inmediatamente comenzará su distribución en las parroquias del territorio liberado.

Esta distribución es urgente, pues hay iglesias que no tienen absolutamente nada y que celebran los cultos en una pobreza absoluta.

El mismo monseñor Franceschi nos ha dicho que en Málaga ha visto el templo en el que sólo existía una casulla remendada para todos los días.

Monseñor Franceschi, que entró en la España de Franco por Gibraltar, ha recorrido hasta ahora Málaga, Sevilla, Córdoba, Toledo, Avila y Salamanca; ha visitado el frente y ha estado también en diversos pueblos de menor importancia.

El prelado argentino ha tenido la gentileza de comunicarnos sus primeras impresiones de la España nacional y nos ha dicho: "Quiero expresar con toda sinceridad lo que yo pienso de este país y de la guerra de este país. En primer término he sido sorprendido por una normalidad de vida, una tranquilidad de vida en todo lo que no es frente de combate, que yo no podía sospechar. Hay aquí todo lo necesario y en muchos casos hay hasta lo superfluo.

Se me han dado todas las facilidades para examinar libremente la si-

tuación y me he detenido en pueblos pequeños a conversar con sus habitantes. Todos ellos me han dado la sensación de su seguridad y de su fe en el triunfo; todos ellos sienten con verdadero entusiasmo la obra del Ejército nacional. Me ha llamado la atención el tono elevadísimo de esta España, tanto entre los combatientes como en la población civil.

La confianza en la victoria es un hecho normal, y puede decirse que cotidiano; pero está exenta de fanfarronerías y de estrépito. He podido apreciar hasta qué punto el nuevo Estado se preocupa de la obra social y de asistencia. Por ejemplo, de los comedores populares, de las construcciones para obreros — que en Sevilla se desarrollan con un ímpetu enorme—; de las organizaciones para la educación de los huérfanos de guerra; de las disposiciones sobre precios, aprovisionamiento para evitar la especulación oportunista del comercio. Todo ello va preferentemente dirigido a las clases modestas, a las que se quiere rodear de medios de vida que desconocían hasta ahora.

Yo he podido apreciar en mi viaje la terrible persecución del catolicismo que desencadenaron y desencadenan los elementos marxistas. En Málaga el Clero ha perdido aproximadamente el 50 por 100 de sus efectivos. En Toledo esta proporción llega al 75 por 100, habiéndose producido hecatombes parecidas en las demás diócesis españolas, según datos que van adquiriéndose a medida que las poblaciones quedan liberadas por el Ejército de Franco.

He visto infinidad de iglesias destruidas, quemadas, saqueadas y de imágenes mutiladas y profanadas. Citaré como caso típico las horribles mutilaciones en la Catedral de Málaga, de la Virgen de la Victoria, Patrona de la ciudad, y de la Virgen de los Reyes, donada por los Reyes Católicos. He tenido el orgullo y el placer de entregar en nombre de la Comisión de Damas Católicas de Bue-

nos Aires una suma para la restauración de estas dos imágenes, tan tristemente profanadas.

He visto en infinidad de pueblos casos parecidos. La ruina de iglesias es tan completa, que nada más que entre las que están en la zona de la España reconquistada, las pérdidas pueden calcularse en varios cientos de millones de pesetas. La restauración de todo esto es superior probablemente a la capacidad económica del pueblo español. Por eso es necesario que los católicos del mundo imiten a la Argentina y ayuden a los de España a reconstruir sus templos

y colocar el culto en el grado de grandeza en que estaba antes de la labor destructora de los marxistas.

Ha observado también que el sentimiento religioso del pueblo español es ahora mucho más fervoroso y mucho más intenso que antes. Lo he podido comprobar, porque yo visité España bien en 1922. Tengo una fe absoluta en el porvenir de España, que ha de inscribirse todavía en su Historia páginas insospechadas.

Bendigo la hora en que llegué a este país admirable, donde he sido recibido con la mayor gentileza y con una cortesía que parecía haber desa-

parecido de la tierra desde que penetré en la Línea donde me esperaba un ayudante del duque de Tetuán.

A mi regreso a la Argentina pienso divulgar con mi palabra y con la pluma todo lo que he visto en esta España que con indiscutible justicia llamamos en América la madre Patria.

Esto es lo que un prelado argentino, miembro de la Academia Argentina de Letras ha visto en la España de Franco y ha dicho con toda lealtad.

(De "ABC", de Sevilla).

Información local

Inspección Provincial de Primera Enseñanza de Baleares

CIRCULAR
De conformidad con las disposiciones vigentes, y vista la Circular del Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia de 2 de abril último, esta Junta de Inspectores, en sesión celebrada en el día de la fecha, ha acordado disponer:

Primero. — El día 20 del actual cesarán en su cargo los Maestros-Delegados de la Inspección en los Ayuntamientos, que fueron nombrados de conformidad con lo prevenido en la Circular de 1 de septiembre de 1936. Para los Delegados de Ibiza y Formentera, el plazo se entenderá ampliado hasta el día 31.

Segundo. — En la misma fecha cesarán también los Maestros-Subdelegados que fueron nombrados en Palma con arreglo al Decreto de 1 de octubre de 1936.

Tercero. — En igual fecha quedará sin efecto la agregación de escuelas unitarias a los Grupos Escolares, ordenada en el Decreto antes citado de 1 de octubre de 1936.

Cuarto. — A partir de la propia fecha, y de conformidad con la Orden de la Junta de Defensa Nacional, de 28 de agosto de 1936, aclarada y ratificada por otra de 12 de septiembre del propio año, los Directores de Graduadas, hasta de diez grados inclusive, se encargarán de una sección, debiendo comunicarlo a la Sección Administrativa y a la Inspección de Primera Enseñanza, a los efectos oportunos.

Quinto. — Siendo los Consejos locales de Primera Enseñanza los organismos encargados de formalizar la matrícula escolar, a partir del 20 del actual quedan los Maestros nacionales relevados de la labor que en este aspecto les fue encomendada por Circular de 8 de septiembre de 1936.

Sexto. — Con el fin de que esta Junta de Inspectores pueda formar concepto del desarrollo de la vida escolar en esta provincia durante el tiempo en que estuvo suspendida su actuación, y para que en lo sucesivo pueda dirigirla y contrastarla debidamente, los Sres. Delegados de la Inspección a que se refiere el artículo primero de esta Circular, dentro del plazo comprendido entre esta fecha y la de su cese, remitirán a esta Junta de Inspectores una relación, extendida en papel tamaño folio, apaisado, donde constarán, consignados en los encasillados correspondientes, los siguientes datos:

Encasillado a) — Escuelas nacionales de la demarcación, y en las Graduadas las secciones (sección primera, segunda, etc.) Para cada una de las Escuelas o secciones deberán consignarse, completos, todos los datos que se piden en los demás encasillados.

Encasillado b) — Maestros que las servían en 18 de julio de 1936. Fecha y causa de su cese.

Encasillado c) — Maestros que las han servido posteriormente, comprendiendo, para cada uno, nombre y condición (del Escalafón, interino, en comisión, etc.) En los casos de sustitución se hará constar: Sustituido por D., consignando además el título del sustituto y el motivo de la sustitución.

Encasillado d) — Fechas de los nombramientos y Autoridad que los efectuó. Si se publicó en el "Boletín Oficial", se hará constar el número. En los casos en que el nombramiento fué verbal, se hará constar así.

Encasillado e) — Fecha y causa del cese.

Encasillado f) — Observaciones. Asimismo podrán unir a la citada relación cuantos datos estimen conveniente que conozca esta Junta de Inspectores. En los Ayuntamientos en que no se hubiese designado Maestro-Delegado de la Inspección, cuidará de formar y remitir esta relación el Maestro o la Maestra que lleve mayor tiempo de residencia oficial en la población. La Junta de Inspectores encarece a todos la mayor escrupulosidad en los datos que se consignen, singularmente en los casos de Maestros que, figurando nombrados para una escuela determinada, están o han estado sirviendo otra distinta, advirtiéndole que la negligencia en este servicio la considerará como resistencia a las órdenes dadas o como obstaculización a la labor que le está confiada, y procederá en consecuencia.

El Secretario, Miguel Suñer. — V. B. El Presidente, Luis María Mestras.

Palma, 4 de mayo de 1937.

Boletín religioso

VIERNES, DÍA 14

S. Bonifacio y Sta. Justa, mrs.

CUARENTA HORAS

Concluyen en el oratorio del Templo, dedicadas a la Virgen del Carmen, en sufragio de varios difuntos, en sufragio de la paz de España. — A las 7.30, Misa y exposición del Santo, y a continuación, Misa rezadas; a las 10, Misa cantada. Por la tarde, a las 7, rosario, Mes de María, ejercicio a la Virgen del Carmen, Letanías, Te-Deum y reserva de S.D.M.

Empiezan en la parroquia iglesia de Santa Cruz, en honor de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, en sufragio de varios difuntos. — Expo-

sición a las 6.30; a las 9.30, Horas y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro. Por la noche, a las 7, rosario, sermón por el Rdo. don José Mont y Arbós, N. E., ejercicio de la novena y reserva de S.D.M.

Empiezan en la iglesia del Socorro, dedicadas a la Virgen de los Desamparados. — Exposición, a las 6 de la mañana. Por la tarde, a las 6, rosario, ejercicio propio y reserva de S.D.M.

VISITA
A Ntra. Sra. de Belén, en la Anunciación (Hospital).

Dios, Patria y Franco

Las fuerzas armadas nacionalistas a fuerza de sangre y sufrimientos van arrancando al comunismo el solar de nuestra amada España. Haz algo que represente una unión de sufrimientos. No olvides

Día 15, día del plato único

De la Alcaldía

D. Francisco García Seguí, 10.

D. Juan Sabater Llopis, 15.

Fiesta familiar celebrada en el Consulado Alemán, 10355.

El personal de "Acometidas y alumbrado general" de Gas y Electricidad, 28 entrega, 16.

El de Ramales, de la misma Compañía, 28 entrega, 950.

El de "Departamento de trabajos interiores", 28 entrega, 1250.

El de "Inspección de contadores", 28 entrega, 155.

La brigada del Arenal de la Bolsa del Trabajo, 1575.

Los obreros de la fábrica de baldosas de don Antonio Balaguer, 40.

Don Isidro Vicente Martínez, 25.

D. Ramón Launderuz, obrero, 5.

D. Carmelo Martínez, 5.

Los obreros de la Fundación Mallorca, 5525.

Los empleados del Teatro Lírico, don Pedro Alarcón, don Jaime Salas, don Miguel Coll, don José Burguera, don Roque Crisol, don Onofre Maimó, don Jaime Burguera, don Pedro Mesquida, don Antonio Guasp, don Bartolomé Canals, don José Menéndez, don Antonio Morey, don Martín Amengual, y don Ignacio Llabrés, han hecho una sexta entrega de una peseta cada uno, y don Antonio Hi-

daigo, don Bartolomé Bosch y don Francisco Casellas, de 50 céntimos.

Comandancia Guardia Civil de Baleares, 6850.

Doña Rosa Cruellas, Vda. de Ballester, 25.

Don Antonio Juan Mulet, 1.000.

Don Cristóbal Colom, don Sebastián Vives y don Miguel Morey, 1140

Don Isidro Cortada, Cobrador de Arbitrios, 7 entrega, 5.

Los operarios de la Casa "Cavaller, S. A.", 200.

El personal de "Talleres de Gas y Electricidad", 8.

Don Antonio Bañolas, 5.

Don Miguel Salvá, 5.

Doña Juana Salvá, 5.

El personal de "Laboratorio contadores y transformadores" de Gas y Electricidad, sexta entrega, 36.

Don Juan Muntaner Mussanet, 25.

El personal de los Almacenes "Las Monjas", 27.

Don Gabriel Ripoll, novena entrega, 25.

El Presidente de la Sociedad propietaria del predio Santa Ponsa, don Miguel Rosselló y de Alemany, ha donado cuatro ovejas para las Cocinas.

El señor Alcalde agradece vivamente estas aportaciones.

Consejos de Guerra

Ayer, por la mañana, en la Escuela de Artes y Oficios, se celebró el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida por el Juez permanente don Jerónimo Saiz Gual, por procedimiento sumarísimo, contra los paisanos: Juan Baldu Pascual, Jerónimo Alomar Poquet, Juan Sancho Tous, Miguel Bosch Colom, Martín Ros García, Gabriel Socías Llabrés, Cristóbal Torres Torres y Antonio Rosselló Sabater, por actos contrarios al glorioso Movimiento Nacional salvador de España.

Actuó de Fiscal el delegado por esta autoridad, alférez don Félix Pons; de Vocal ponente, el Auditor señor Alfin, y de defensores, el teniente de Artillería señor Crespi, el alférez de la misma Arma señor Alomar y el alférez de Infantería señor Reynés.

De la lectura del apuntamiento se desprende que en una pensión propiedad de Miguel Bosch, donde se hospedaban varios encartados, un desertor, el cabo Baldu, de Artille-

ría, y el Alomar se pusieron de acuerdo con un tal Bernardo para proporcionar la fuga de Baldu, quien saldría en una barca para Marsella, llevándose una contraseña para telegrafiar. Desde allí debía trasladarse a Barcelona, llevándose dos clichés fotográficos de las ametralladoras emplazadas en el campo de Son San Juan, direcciones de visitas que debía realizar, contraseñas para la radio, etc.

El Baldu, debido a un servicio policiaco, al efecto preparado, fué detenido sin que el Alomar se diese cuenta, cuando ya se hallaba en la barca, hasta donde le acompañó el Alomar.

También resulta que el Alomar, para inducir al Baldu y al Ros, también desertor éste del Ejército, a escaparse, propalaba noticias contra el Movimiento Nacional. Resulta igualmente que los encartados Juan Sancho y Miguel Bosch estaban enterados de la fuga de Baldu, y de sus propósitos, y nada dijeron para cortar; y que, días después el Torres puso en conocimiento del Socías que el Alomar proporcionaba medios para escapar, acordándose entre ambos nomarse de acuerdo, como así lo hicieron, con el Alomar, para proporcionar la fuga de Martín Ros, mediante la entrega de 1.250 pesetas.

Convenida la noche de la fuga, el Alomar y el Socías fueron a recoger al Ros en Santa Catalina, siendo entonces detenidos los tres.

Al Antonio Rosselló se le acusa de ser amigo personal del Alomar y que en varias ocasiones fueron juntos a casa del llamado Bernardo, enterándose de cuanto se hacía y se tramaba.

Llamado a declarar el Alomar, manifestó que se ofreció al Baldu para proporcionarle la fuga, pero ignorando que fuese prófugo, y añadió que recomendó al Baldu que, al embarcar, no llevase documentación alguna.

Antonio Rosselló reconoció su amistad con el Alomar, al que visitaba en la pensión; dijo que se negó a tomar parte en un complot sobre contrabando de armas y que la visita que realizó al llamado Bernardo fué para procurar la fuga de un hermano suyo, rechazando, luego, la propuesta por considerarla ilegal.

Martín Ros reconoció que quería escaparse por temor a que le fusilaran, negando, empero, que quisiese marchar a territorio rojo.

Gabriel Socías se manifestó enterado de lo que se tramaba, diciendo que por el Torres sabía que los rojos podrían salir de Palma.

Gabriel Torres manifestó que en una ocasión el Alomar le dijo que si sabía de alguien que quisiera embarcar, se lo dijera; que en cierta ocasión se le presentó el Socías, preguntándole si sabía alguien que gestionara el embarque de pasajeros y él le indicó al Alomar; al que le presentó en casa de su cuñado Miguel Bosch, ignorando lo que hablaban, pues él se marchó.

Miguel Bosch dijo que ignoraba que el Baldu fuese desertor y que no estaba enterado de los manejos del

L'Unión-Vida

FUNDADA EN 1829

Recuerda a sus asegurados y personas o entidades a quienes interese que, en cumplimiento de la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1 Febrero próximo pasado, tiene establecida su Dirección General Provisional en Vitoria, calle del Prado, núm. 10.

Donde pueden dirigirse para todo lo relacionado con sus pólizas de SEGURO DE VIDA.

Al mismo tiempo se permite aconsejarles que, en su propio interés, se pongan al corriente en el pago de sus primas vencidas.

Representante en las Islas Baleares: Mateo Palmer Gelabert.
Santa Espiritu, 12 — Palma de Mallorca.

Alomar, por lo cual no le denunció. Empezó a continuación la prueba testifical, compareciendo como testigos de las defensas:

Guillermo Parera, que manifestó que el Rosselló, en sus conversaciones con él, se manifestó siempre partidario del Movimiento Nacional, felicitando incluso a las autoridades.

El P. Fray Felipe Neri de Palma dijo que el Alomar siempre se manifestó favorable al Movimiento Nacional.

Andrés Castell dijo que tenía en buen concepto al señor Sancho, quien en cierta ocasión le manifestó deseos de ingresar en el Reguete; del señor Alomar, dijo que eran sus ideas de derechistas.

Baltasar Forteza dijo que conocía a don Juan Sancho, teniendo de él buen concepto, por pertenecer a la Congregación Mariana.

Cerca de las dos se suspendió la vista, la que se reanuda por la tarde, a las siete, informando seguidamente el señor Fiscal, quien, después de un detenido examen de los hechos, fué deduciendo la responsabilidad de los encartados sosteniendo la culpabilidad del Alomar, a quien acusó de iniciar y desarrollar la fuga del Baldu y preparar la del Ros, siendo, por tanto, autor de un delito de traición y de dos de encubridor de delitos de desertión, al planear la fuga de Baldu y del Ros.

Habló después de la intervención del Torres y del Socías, en estos asuntos, y relató también las entrevistas del Alomar con el Rosselló, en las que se trató del contrabando de armas, demostrándose, por las acusaciones de ambos, la existencia de la iniciación del complot.

Acusó al procesado Ros de no haberse presentado al ser llamado a filas y de haber intentado su fuga, lo que demuestra su culpabilidad de un delito de desertión.

Al procesado Rosselló le acusó de ser agente activo del Alomar, y por lo mismo, cómplice en los hechos de éste.

Con respecto a los procesados Bosch, Torres y Sancho, sostuvo que, por sus relaciones con el Alomar, conocían las actuaciones de éste, que no denunciaron a la autoridad, siendo, por tanto, encubridores.

Se entretuvo en relatar los conocimientos que cada uno de los procesados tenía de los hechos, indicando que si bien el Sancho fué el que menos enterado podía estar, no por ello, a su entender, estaba ajeno de responsabilidad.

Terminó solicitando para el Alomar, como autor de un delito de traición, sin circunstancias modificativas, la pena de muerte, y como encubridor de otros dos delitos de desertión, la pena de 12 años de ellos.

Para el Rosselló y el Socías, como cómplices de un delito de traición, con las atenuantes de falta de peligrosidad social e intrascendencia dañosa del delito, la pena de 30 años de reclusión menor.

Para el Baldu, como autor de un delito de desertión y de otro de traición en grado de tentativa, la pena de muerte.

Para el Ros, como autor de un delito consumado de desertión, y agravante de peligrosidad social, la pena de muerte.

Para el Bosch, la pena de 20 años de reclusión, como cómplice de un delito de traición, y la de 12 años, como cómplice de otro delito de desertión.

Y para cada uno de los procesados Torres y Sancho, como encubridores de un delito de traición, la pena de 20 años de reclusión menor.

Defendió a los procesados Baldu, Ros y Socías el teniente de Artillería señor Crespi, sosteniendo, después de una exposición de los hechos, que el Baldu era un irresponsable, a quien el miedo le indujo a aceptar la proposición de fuga del Alomar; que el Ros era un equivocado, a quien las amenazas le indujeron a esconderse, no llegando a realizar su fuga, y negó que el Socías fuese autor de un delito de encubridor. Pidió para el primero una pena inferior a la solicitada por el señor Fiscal y para los otros dos la absolución.

El alférez de Artillería señor Alomar Esteva, defensor de los encartados Alomar y Rosselló, sostuvo que eran falsas la mayoría de las acusaciones que se atribuyeron a sus patrocinados, poniendo de relieve su adhesión al Movimiento Nacional, y terminó pidiendo para el Alomar, quien obraba por un sentimiento mal entendido, la pena de prisión temporal por su primer delito, que sólo podía calificarse de auxilio a la rebelión, y por el segundo, de traición, la de prisión mayor. Para su otro defendido, Antonio Rosselló, de quien dijo que sólo intentaba lograr la libertad de su hermano, pidió la libre absolución.

El alférez de Infantería señor Reynés, defensor de los procesados Torres, Bosch y Sancho, sostuvo que el Torres no conocía al Baldu ni al Ros, ignorando, por tanto, el alcance de las actuaciones del Alomar. Respecto al Sancho, dijo que era de ideas derechistas, como había quedado demostrado, sosteniendo que tampoco podía estar enterado de las actuaciones del Alomar. Y, respecto al Bosch, sostuvo que, por sus cortos alcances, jamás se inmiscuyó en los asuntos del Alomar. Solicitó

la libre absolución de sus tres patrocinados.

Terminada la vista, el Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Ayer tarde, a las cuatro y media, en la Escuela de Artes y Oficios, se celebró el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra Catalina Gelabert Socías y Margarita González Llompart, acusadas del delito de excitación a la rebelión la primera y de adhesión a la rebelión, la segunda.

Se desprende del apuntamiento que el día 18 de Agosto último, en la estación de Sineu, las procesadas hicieron manifestaciones contrarias al glorioso Movimiento Nacional salvador de España, y al llegar el tren a Palma, la Guardia Civil las detuvo; en un registro que se les practicó, le fueron halladas a Margarita González dos de las proclamas que habían arrojado sobre Mallorca los aviones enemigos y que llevaba en el bolso.

El Fiscal acusó a las encartadas, pidiendo se impusiera a la primera, la pena de 12 años y un día de prisión, y a la segunda, por ser menor de edad y mayor de 18 años, la de 20 años y un día de reclusión.

La defensa, después de extenderse en consideraciones para demostrar la inculpabilidad de sus patrocinadas, solicitó para ambas la libre absolución.

Dios, Patria y Franco

Demana tu egoísmo; si alguna pasión poco noble y de escasa arrogancia te tienta, aplástala y cumple como buen español observando el

Día 15, día del plato único

LA CHARLA QUEIPO DE LLANO

El General Queipo de Llano no pronunció anoche su acostumbrada charla por la radio.

Notas de sociedad

De viaje

Procedente de Málaga ha llegado el M. I. señor don Andrés Coll, Canónigo de aquella Catedral.

Fallecimientos

Falleció esta mañana, en Lluchmayor, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, don Juan Oliver Sastre, de Mújar.

E. P. D.

Era la finada, por su bondad y trato afable, muy apreciada por cuantos la trataron.

Reciban su afligido esposo, don Antonio Munnar; su hija, su madre, don Sebastián Oliver, de la Agencia Fosquet; su padre político, don Miguel Munnar, fabricante de calzado, y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

De Rosario de Santa Fé (Argentina), se recibió en esta ciudad la noticia del fallecimiento del propietario don Federico Alabern Valenzuela.

E. P. D.

Su carácter activo, emprendedor y laborioso le llevó, en su juventud, a fijar su residencia en América, donde logró crearse una envidiable posición económica, llegando a ser una figura prestigiosa en los medios financieros de la Argentina y siendo, por su espíritu justiciero y bondadoso, muy apreciado de cuantos le trataron.

A su esposa e hijos, hermano, hijo político nuestro amigo don Federico Alabern, residentes en América; a los residentes en esta, su hermana doña María Alabern de Suau, hermanos políticos, doña Rosa Miret, viuda de Alabern, y don Bartolomé Suau; a sus sobrinos el gestor municipal y provincial, don Carlos Alabern y don Francisco industrial, y a nuestro compañero en la prensa el redactor de "La Almudaina" don Juan Suau, les enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Los Bancos locales

Con motivo de la festividad del lunes próximo, los Bancos locales tendrán abiertas sus oficinas solamente de 11 a 12 de la mañana.

«Perfumes de historia»

Bajo este título acaba de publicar el poeta Rdo. D. Bartolomé Guasp, Pbro., un ensayo de prosa literaria conteniendo los siguientes capítulos: "Proemio", "El Castillo roquero", "Cabrit y Bassa", "Oratorio del Refugio", "El Desierto", y "Ermitaño Juan Mir", asuntos pertenecientes a la historia de Alaró, pueblo natal del autor. Es algo sugestivo y fino, trabajado con bella discreción.

La obra — simple folleto escrito en castellano —, ha sido impresa en la Tipografía "Mn. Alcover".

Salón Mallorca

Palmasanos! Queréis contribuir a una obra patriótica?

Asistid, pues, a la representación que por última vez darán en este teatro la Juventud Declarativa Palmasana de la hermosa comedia de Quinto y Guillén "Morena Clara" a beneficio de las Flechas y Pelayos pobres de las barriadas de Plaza Pedro Garau y Son Cok.

La función empezará a las 7.45 en punto.

AVISO

Nos complacemos en comunicar al público en general que el ya conocido y acreditado establecimiento

Meriendas Bernat

de Plaza WEYLER, núm. 24

FRENTE AL GRAND-HOTEL

ha instalado una REFRIGERADORA y un HORNO eléctricos

MARCA

GENERAL ELECTRIC

los cuales les permiten la preparación de las más exquisitas meriendas, ricos fiambres, y les aseguran la debida conservación de los alimentos y bebidas.

GAS Y ELECTRICIDAD, S.A.

Habla España

(Facilitado por la Estación EA 6 A F, al servicio oficial de la Dirección general de Prensa y Propaganda del Cuartel general del Generalísimo)

Los católicos filipinos. — Ha llegado a esta capital una comisión de Padres Dominicos de las Islas Filipinas, formada por el Rdo. P. Sancho, rector de la Universidad de Santo Tomás de Manila, por el Rdo. P. provincial de los Dominicos en Manila y por un Padre profesor de Derecho de la citada Universidad.

Han entregado al Generalísimo Franco un importante donativo formado por monedas, medallas y medallones, como expresión del entusiasmo que los católicos filipinos sienten hacia la causa de España.

También han entregado al Generalísimo una carta llena de emoción que dirigen a S. E. los católicos congregados con motivo del XXXIII Congreso Eucarístico. En dicha carta se hace constar el entusiasmo y el fervor de que aquellos católicos de todas las islas unidas espiritualmente a España, saludan y besan la bandera bicolor, que es la única bandera de España.

Hay que destacar la labor inmensa en pro de España, que incesantemente vienen desarrollando los beneméritos padres Dominicos.

Barcelona. — El Delegado de Orden Público ha manifestado a los periodistas que se están instruyendo los últimos trámites de los expedientes de los detenidos con motivo de los últimos sucesos. Los endartados serán juzgados rápidamente y con toda ejemplaridad.

Barcelona. — El comité regional de la C.N.T. ha lanzado un manifiesto condenando el hecho intolerable de que grupos armados de la Generalidad se dediquen a despojar de sus armas a los sindicalistas. Recomienda a sus afiliados que acudan de nuevo a sus respectivos sindicatos, para enterarse de un asunto que les interesa.

Valencia. — El camarada Galarza, Ministro de Gobernación, ha criticado la censura que ejerce su departamento sobre la prensa roja y ha facilitado una nota prohibiendo a los empleados de censura que faciliten informaciones a la prensa.

Valencia. — Por el Ministro de Industria y Comercio se ha dictado un decreto por el que se ordena la incautación de las minas de Cartagena, Almería, Henares y La Carolina, así como las fábricas e industrias de Peñarroya.

París. — La mayoría de la prensa francesa se ocupa del aterrizaje en Toulouse de los 17 aparatos rojos. "Le Journal" dice que el aterrizaje de los aviones gubernamentales en un aeródromo francés y su salida

después de haber sido provistos de gasolina, es un hecho grave que plantea muchas cuestiones jurídicas, además de otras no menos importantes de hecho, pues el vuelo de aviones de guerra extranjeros cargados con bombas sobre territorio francés, constituye para los habitantes del campo y de las ciudades un serio peligro.

París. — Gabriel Franco, ex-Ministro aznista de Hacienda, realiza gestiones para proporcionarse un pasaporte para trasladarse a Venezuela.

Se dice que Gabriel Franco había venido a Francia con la misión especial de adquirir 10.000.000 de cartuchos, pero, por lo visto, prefiere marcharse a América.

Londres. — El entusiasmo londinense con motivo de la coronación del Rey Jorge VI desentona con los violentos encuentros que anoche hubo en la capital de Irlanda, Dublín, entre la policía y los republicanos irlandeses, los cuales, a pesar de la prohibición, organizaron manifestaciones anti-inglesas con ocasión de la coronación.

Estas manifestaciones fueron organizadas como protesta de las masas populares irlandesas contra la coronación del Rey de Inglaterra como Rey de Irlanda, y para pedir la proclamación inmediata de la república de Irlanda. Al intervenir la policía, los tumultos estallaron en varios puntos de la capital. Ha habido numerosos heridos.

En el congreso en el día de ayer se discutió la nueva constitución de Irlanda. Con tal motivo, el edificio está rodeado por un cordón de policía. El Presidente, De Valera, pronunció un discurso en el idioma irlandés. Durante la discusión, la bandera inglesa no ondeaba sobre el edificio del Parlamento.

París. — Se habla de la próxima destitución del Embajador M. Herbet, como representante francés en España. Hablando de ello, el diario londinense "The Daily Herald", dice que según le comunica su corresponsal en París, el Gobierno francés está muy indignado por la actitud del Embajador en el asunto de la evacuación de Bilbao y empleo de barcos franceses, tanto de guerra como mercantes, para facilitar esta operación.

Parece que el señor Herbet ha defendido ante su Gobierno el punto de vista de los nacionalistas. Una Patria; un Estado; un Caudillo. La Patria: España. — El Estado: Nacional-Sindicalista. — El Caudillo: Franco.

Del Gobierno civil

CIRCULAR

En cumplimiento del deber que me impone, de velar por la moral y decencia pública, el artículo 22 de la vigente ley Provincial, advierto a los señores Alcaldes que deben prohibir el tránsito, por las vías públicas, de personas que no vistan correctamente usual traje de calle.

Queda, por tanto, prohibida la circulación, por las citadas vías, en pijama o vestido similar.

Los contraventores deberán ser detenidos, ingresados en los depósitos Municipales y denunciados a este Gobierno Civil para imponerles la correspondiente sanción.

Palma, 14 de Mayo de 1937. El Gobernador, Mateo Torres.

AVISO

Se ruega a los generosos donantes que no hayan visto su nombre en las listas que se publican en la Prensa, no se apresuren a hacer la reclamación, pues no se han terminado todavía de publicar las listas completas.

Relación de las personas que se han dignado entregar donativo para el socorro a Ibiza.

- Sres. Vocales de la Cámara de Comercio Industria y Navegación: Don José Casanovas Obrador, 100'00 pesetas.
- Don Antonio Fortuny y Moragues, 125'00.
- Don Antonio Mulet Gomila (Gabriel Mulet e Hijos), 125.
- Don Carlos Alabern Miret, 50.
- Don Fernando Alzamora y Gomá, 250.
- Don Gabriel Esteve Llopart, 50.
- Don Guillermo Reus Martí, 50.
- Don Bartolomé Sastre Mas, 5.
- Don Rafael Blanés Tolosa, 25.
- Don Sebastián Crespi y Puigserver, 25.
- D. Pablo Cavalier Llobet, 25.
- D. Francisco Gari Benassar, 25.
- D. Lamberto Juncosa Masip, 25.
- D. Rafael Felix Blanés, 25.
- D. Guillermo Roca Waring, 25.
- D. Juan Mir Jaume (Hijos de J. Mir Jaume, S. L.), 250.
- D. Gabriel Gumbau Montaner, 25.
- D. José Vich Quetglas, 25.
- D. Antonio Bibiloni Coll, 25.
- D. Juan Tomás Costa, 10.
- D. Sebastián Simó Oliver, 25.
- D. Alfredo Bonet Llopart, 125.
- D. Francisco Massanet Andreu, 25.
- D. Juan Palliser Enseñat, 25.
- D. Miguel Monserrat Nicolau, 25.
- D. Tomás Cañellas Alorda, 25.
- D. Luis Pascual Bauzá, 100.
- D. Miguel Planas Roselló, 25.
- D. Miguel Cerdá Ramis, 15.
- D. Fausto Morell Gual, 10.
- D. José Mas Torres, 10.
- D. Bartolomé Castañer Devá, 100.
- D. Emilio Tramullas Perales, 25.
- D. Miguel Llopart, Coronel de Infantería, 25.
- D. Bartolomé Llinás, 15.
- D. Antonia Gelabert de Llinás, 10.
- D. Rafael Valls, 400.
- Hijos de Antonio J. Marroig, 100.
- D. Bartolomé Marroig Andreu, 2.
- Doña Juana Torres Clapés, 100.
- Doña Catalina Vaquer Salvá, 5.
- D. Pedro Vaquer Salvá, 5.
- D. Miguel Gelabert Moragues, 2.
- Doña Margarita Balaguer Sureda, 10.
- Doña María Vanrell de García, 5.
- Don Antonio Palmer Pujol, 10.
- Personal del Banco Español de Crédito, 277'65 pesetas.

- D. Juan Pagés, 10.
- D. Bartolomé Tomás Vidal, 5.
- Don Miguel Orell Canet, 5.
- D. Bartolomé Jaume, 5.
- D. Miguel Esteve Carbonell, 10.
- D. José Vicens, 5.
- D. Leonardo Benito del Valle, 25.
- Institución de F. E. para Ciegos, Sordomudos e Invalídos, 25.
- D. Mariano Massanet, 25.
- D. Francisco Vives Ordinas, Párrafo, 10.
- D. Miguel Bordey Sitjar, 10.
- D. Ernesto Guardia, 25.
- D. Antonio Bañolas, 10.
- D. César Bañolas, 10.
- D. Serafín Sureda, 25.
- D. Ignacio Guasp Ferragut, 25.
- D. Mateo Borrás, 25.
- D. Sebastián Llompard y Señora, 10'00.

- Doña Ana Oliver, 3.
- D. Eugenio de la Fuente, 10.
- Vda. de Enrique Guasp, 50.
- Don Juan Andreu, 10.
- Doña Clotilde Canals Redon, 100.
- D. José Pomar Flores, 15.
- Personal de la Casa Provincial de la Infancia, 74.
- D. Juan Quetglas, Canónigo, 15.
- D. Bartolomé Pol, Pbro., 5.
- D. Pedro Liadó, 5.
- D. Antonio Ramis Cerdá, 25.
- D. Guillermo Robert y señora, 25.
- Don José Valdés y señora, 5.
- D. Francisco García Seguí, 25.
- D. Alberto González, 25.
- Recaudación en Porerres organizada por el Jefe de Prensa Local, 405'35.
- Doña Juana Roca, 10.
- Don Francisco Nebot, 5.
- Escuelas Roselló Cazador, 17'20.
- Colegio Oficial de Matronas, 25.
- D. Gabriel Quadreny, 10.
- Hermanas Agustinas de la Clínica Munar, 16'50.
- Doña Carmen Cardell Torres, 5.
- Recaudación en el Ayuntamiento de Capdepera, 202'95.
- D. Pedro Sastre, 10.
- Ayuntamiento de Consell, 286'25.
- Mr. Heddingh, 25.
- D. Francisco Ferrer Moragues, 10.
- Personal de las Oficinas de la Casa Estrany, 55.
- D. Jaime Gelabert, 25.
- Doña María Juan y Massanet, 50.
- D. Diego Pascual, 25.
- D. Tomás Blanés Tolosa, 25.
- Doña María Ignacia de España, 100.
- Un mallorquín, 25.
- D. Salvador Llabrés, 5.
- D. Bonifacio Gonzalo, 15.
- D. Gabriel Darder, 25.
- Recaudado en el Ayuntamiento de Santa Margarita, 484.
- Comandancia Carabineros, 519'25.
- Doña Micaela Ribas, 10.
- Don Luis Mulet, 250.
- Vidrierías Gordiola, 50.
- Recaudación del Ayuntamiento de Algaida, 215'75.
- D. José Fernández de la Plata, 50.
- Doña Carlota Rubio Martorell, 25.
- D. Juan Muntaner Massanet, 25.

Otros donativos
El Excmo. Sr. Gobernador Civil ha recibido los siguientes donativos:
Los Operarios de la Manufactura de Caucho de don Félix Torralba de 72'80 importe de las horas extraordinarias durante las semanas pasadas.
Dicha cantidad ha pasado la Suscripción Nacional.

UNION DIOCESANA DE HOMBRES DE LA ACCION CATORICA

Viernes, 14 de Mayo

3.ª Conferencia del Ciclo de temas sociales titulada:

Las diversiones y su objeto

a cargo de D. Guillermo Ferragut Sbert, vocal de la U. D. de H.

A las 7'30 de la noche. Zavellá, 17

Bando

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA Y COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

Hago saber:

Que habiéndose observado que algunas personas retraen de la circulación la moneda divisionaria poniendo otras dificultades al cambio y creándolas así al desenvolvimiento de la vida nacional de esta provincia, incontinentemente algunos y otros con el propósito de producir perturbaciones, delito este previsto y penado con arreglo al Decreto de 9 de noviembre último en el artículo 240 del Código de Justicia Militar, he dispuesto:

Artículo primero. — No podrán tenerse en casas particulares cantidades superiores a cien pesetas en moneda divisionaria (duros y pesetas) lebiendo llevar a los Bancos o Establecimientos Públicos para su cambio en papel moneda la cantidad necesaria para no sobrepasar ese límite.

Artículo segundo. — Los Establecimientos Públicos y comercios deberán tener la totalidad de su moneda en el cajón de que se sirven para cobros y pagos o en la caja, no pudiendo pagar ni poner dificultad alguna a las peticiones de cambio a los clientes, necesarias para la venta, mientras exista moneda divisionaria en el cajón o caja citados.

Artículo tercero. — Los Bancos darán cuenta diaria a las Delegaciones de Hacienda de la cantidad de moneda divisionaria existente en los mismos, debiendo atender en sus ventanillas a todas las peticiones de cambio, dentro de la reserva de un margen prudencial para las fracciones resultantes de sus operaciones.

Artículo cuarto. — Las personas que por razones de pago de joyales u otro pago en moneda divisionaria necesiten tener en su poder cantidades superiores a las señaladas, pueden hacerlo con arreglo al Artículo

2.º del Decreto de Noviembre último pero deberán dar cuenta a la Delegación de Hacienda de la cantidad de moneda divisionaria que posean, así como de su destino.

Artículo quinto. — Los Agentes de mi Autoridad podrán, en momento determinado, practicar comprobaciones en los domicilios particulares y en los comercios y Establecimientos que hubiesen negado cambio a cualquier cliente procediendo a la detención de los infractores de estas disposiciones, los cuales serán castigados con las sanciones que en el Decreto antes citado se establecen.

Artículo sexto. — Es deber de todo ciudadano denunciar a los Agentes de mi Autoridad a los infractores de las anteriores disposiciones, teniendo derecho el denunciante al percibo del 50 por ciento de la cantidad denunciada.

Artículo séptimo. — Para dar a conocer a quienes así contravienen las disposiciones legales y son traidores de la Causa Nacional, se dará la máxima publicidad a las sanciones.

Palma de Mallorca a doce de Mayo de mil novecientos treinta y siete. — Trinidad Benjumeda.

Edicto

D. TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA Y COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

Hago saber:

Que no obstante lo dispuesto en el precedente Bando, quedan subsistentes mis INSTRUCCIONES de fecha 20 de Marzo último, publicadas en el Boletín Oficial de esta Provincia número 10.969, en todo aquello que no se oponga al referido Bando.

Palma de Mallorca a doce de Mayo de mil novecientos treinta y siete.

El General Comandante Militar Trinidad Benjumeda

Comandancia Militar de Baleares

Donativos en oro

Relación de los donativos en oro recibidos en esta Comandancia Militar desde el día 5 al 10 de los corrientes, ambos inclusive.

- Don Juan Soler, una moneda; don Vicente Furió Kops, una cadena reloj; doña Francisca Furió Kops, cinco sortijas, un marco medallón, una cruz y cadenita; un imperdible oro, y unos pendientes; doña Antonia Vejar Toro, un aro pulsera, una sortija, un alfiler corbata, una cadenita y medalla; doña Antonia de Calero, tres sortijas, unos pendientes; D.ª María Corrales de Valls, una medalla, un alfiler, corbata, una sortija, una cadenita; doña María Luisa Estada, viuda de Bosch, dos monedas; doña Margarita Bibiloni Sampol, dos sortijas, una cadenita; un imperdible, cuatro pendientes, dos botones payesa; don Baltasar Ribas, una cadena, una sortija; doña María Magdalena Frau, una moneda; don Bartolomé Picornell, una moneda, una medalla, una pulsera, una plumilla; don Miguel Berge Pascual, una moneda; don Antonio Ribas Ribas, una cadena y una moneda; doña Dolores Castells, viuda de Arbona, una cadenita con medallita, un anillo, un pendiente; don J. M. S. dos sortijas; don Guillermo Sampol Casas, una moneda; doña Concepción Rico, una cadenita; don Antonio Cautet, 14 anillos, 3 alfileres corbata, un imperdible, una medalla; doña Francisca Forteza Aguiló, una moneda, 2 sortijas; don Martín Costa Ferrer, una cadena; Srita. Manuela Simó Fuster, una sortija; Srita. Fernanda Simó Fuster, una sortija; don Vicente Soler Sellés, un anillo; Hermanas Vialonga Blanes, 4 pulseras, un imperdible, una cruz, un medallón, dos pendientes; don Juan Vidal Salvá unos gemelos; Soriano, dos sortijas, dos imperdibles, una pulsera; dos pendientes, 6 medallones, 1 broche, 1 cadena reloj; doña Concepción Miró Forteza, 3 monedas; M. F. F. una cadena, unos gemelos; don José Ferrer Bullo, dos monedas; don Jorge Ma-

rimón Vicens, unos pendientes, dos pares gemelos; IBV unos pendientes; unos gemelos, una cadena; don Andrés Pascual Coll, un alfiler corbata; don José Enseñat Martínez, y señora, una pulsera, un broche, cinco por tamadellones, seis sortijas, seis anillos, un cierre pulsera; dos medallones; doña María Antonia Villalonga, diez sortijas, dos cadenas reloj, dos imperdibles, unos pendientes, una cadenita; don Ignacio L. Seguí Müller, un trozo cadena, un mosquetón oro, un par de pendientes, un alfiler oro, dos trocitos oro; don Antonio Jaume 1 moneda; un falangista, tres monedas; doña Josefa Roca, un broche, dos sortijas, unos pendientes, una cadena; doña Martina Blades Bensaar, una moneda; Familia Nicolau Su reda, un alfiler corbata, dos sortijas una cadenita.

Orden General del día 12 de Mayo de 1937, 1.º 21, en Palma de Mallorca I. — CONSEJOS DE GUERRA.

Primero. — A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana, viernes, día 14 del actual, y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 1030 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Julio Rocha Ruizdelgado, contra el paisano Gaspar Rayo Torres, por un delito de excitación a la rebelión.

Segundo. — A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana viernes día 14 del actual, y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 79 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Arturo de Argomedo Eymar, contra el paisano Gabriel Riera Llodrá, por un delito de tenencia ilícita de armas.

II. — Plato único

Se va normalizando la vida en Bermeo

Va normalizándose rápidamente la vida en Bermeo. Diariamente se envían de San Sebastián 7.000 kilos de pan y también ha sido necesario el envío de tanques de agua, por haber los rojos volado los depósitos.

Dejaron abandonados en este pueblo 5.000 mujeres y niños faltos de todo recurso, que las autoridades nacionalistas cuidan, proporcionándoles alimento y ropas.

El Gobernador General de Guipúzcoa recorrió los pueblos recién conquistados, teniendo el honor de colocar la bandera española en el Ayuntamiento del pueblo de Berri y repartiéndole entre los habitantes 1.000 kilos de pan blanco, que hace meses no veían.

En el Cabo Machichaco fueron encontrados cuatro cañones de costa. Dentro de cada cañón se encontraron enormes paquetes de cartuchos de diámetro que fueron retirados por los guardas. Los rojos en su huida, no tuvieron tiempo de hacer volar dichos cañones, como era su propósito.

De Bilbao dicen que anteaer ocurrieron graves incidentes con las trujeres que no quieren que sus hijos sean evacuados al extranjero.

La evacuación no obstante continúa aceleradamente, habiéndose efectuado la última expedición a las cuatro de la mañana de hoy, de 1.500 personas. Muchos bilbaínos van hacia San tander.

Noticias de la madrugada

Incidente entre don Inda y el Subsecretario de Guerra rojo, Sarabia

Valencia. — En el despacho de Largo Caballero ha tenido lugar un violento incidente entre el ministro de Marina y Aire, Indalecio Prieto, y el Subsecretario de Guerra, Carlos Sarabia.

El motivo de ello fué una discusión acerca de un libro que ha publicado Sarabia, en que se vierten conceptos no del agrado de don Inda. Se aplaza para el día 25 la huelga general de los mineros ingleses

Londres. — La huelga general de mineros anunciada para el día 22 de este mes ha sido aplazada hasta el día 25.

El paro afecta a 70.000 hombres además de los obreros de las industrias derivadas.

Buques rojos que pasan los Dardanelos

Estambul. — Durante los días 9 y 10 del corriente mes han pasado por los Dardanelos los siguientes buques rojos españoles con material de guerra para los marxistas:

Primera comida. — Arroz con conejo; vino.

Segunda comida. — Judías con pies de cerdo; vino.

DONATIVOS

El Excmo. Sr. Comandante Militar ha recibido las cantidades que a continuación se expresan del personal de distintas fábricas de Lluçma, mayor para su ingreso en la Suscripción Nacional:

Del fabricante de calzados don Sebastián Mulet, 20 pesetas; de los obreros de su fábrica, 110'35. Del fabricante de calzado F. Cardell Garau, 5'75; de los obreros de su fábrica, 74'25. De la fabricante de cajas de cartón Vda. de Matías Salvá y sus obreros, 3'95. Del fabricante de piedra artificial Francisco Montserrat y sus obreros, 10. Del fabricante de calzado Antonio Catany y sus obreros, 8'90. De don Miguel Munar, fabricante de calzado, 10; de los obreros de su fábrica, 100. De los obreros de la fábrica "Calzados Sampoli", 76'70. De la fabricante de calzado C. Mas Juliá, 5; de los obreros de su fábrica, 52'35. Del fabricante de calzado don Gregorio Taberner, 5; de los obreros de su fábrica, 35'75.

Su Excelencia agradece estos donativos.

LA CORONACION DE LOS REYES DE INGLATERRA

Se efectuó ayer, a las doce y media, en la Abadía de Westminster

Londres. — Ayer a las doce y media, fué coronado Jorge VI como Rey de Inglaterra, en la Abadía de Westminster juntamente con la Reina.

En el interior de la Abadía presenciaron la ceremonia representantes de todas las partes y territorios del Imperio Británico.

El programa de la ceremonia y de la procesión se cumplió con toda la puntualidad y precisión.

El hermano del nuevo Rey, el Duque de Windsor, escuchó la transmisión por radio

París. — El Duque de Windsor, ex Rey de Inglaterra, escuchó la transmisión por radio de la ceremonia de la coronación de su hermano, en su residencia actual, en el castillo de Conde, cerca de Tours. Encargó una película de la ceremonia, que le será llevada por aeroplano especial, mañana, miércoles, por la noche.

FRONTON BALEAR



Hoy, Jueves 13 de Mayo 1937 Tarde a las cuatro y media ISASI — ECHAVE

contra ANACABE — ARRATE

IRIONDO II — IRIONDO

contra ROMAN — LOYOLA

y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas

Sábado partidos y quinielas

ELECTRA

Única leña de la fábrica Electro

lítica de La Puebla.

ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en "La Previsora Mallorquina" entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35 Telf. 2527

MAQUINARIA

y herramientas para herrerías, se venden muy barato: Avenida Alejandro Roselló, 82.

COMPRARIA

Depósito Uralita dos mil litros. — Agencia Oliver. San Jaime.

CASA MORELL

Compro, cambio, arreglo y restauración toda clase de máquinas de coser. Compre Naumann la mejor máquina Alemana. Plaza Juanot Colom, 11 Palma.

D.ª Juana Ana Oliver Sastre, de Munar

Ha fallecido esta mañana, en la ciudad de Lluçmayor, a los 24 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Su afligido esposo D. Antonio Munar, hija, padres D. Sebastián Oliver, de la Agencia Fosquet, padres políticos D. Miguel Munar, Fabricante de Calzados, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver a su última morada, que tendrá lugar a las 9 de la noche del día de hoy, y al funeral que se celebrará mañana, a las 8 y media, en la Parroquial Iglesia de San Miguel de Lluçmayor.

Casa mortuoria: San Lorenzo, 11.

No se invita particularmente.

ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de «Correo de Mallorca»)

Un ataque rojo en el Jarama rechazado

Los grandes descalabros del enemigo en Toledo

Los marxistas, para vengarse de los desastres sufridos en los ataques rojos de los días anteriores en el sector de Toledo, han realizado hoy un ataque a nuestras posiciones del frente del Jarama. Después de dura preparación artillera, los marxistas iniciaron un ataque con varios tanques. La infantería roja estaba compuesta de varios batallones de milicianos internacionales, los cuales no atacaron con el brío y dureza de Toledo. Nuestros soldados, que estaban preparados para rechazar todo intento de ataque, esperó a que los tanques llegaran a pocos metros de nuestras trincheras, siendo entonces recibidos con un fuego rápido y granado de nuestras ametralladoras y de los cañones anti-tanques, que causaron gran perturbación en los tanques, los cuales tuvieron que retirarse precipitadamente hacia sus líneas. Los milicianos rojos, al ver la huida de sus mejores elementos de combate, pretendieron atacar precipitadamente a nuestras posiciones. Llegaron muy cerca de nuestras líneas, pero las heroicas fuerzas del general Varela las rechazaron con dureza; el enemigo, después de una hora de lucha, tuvo que retirarse precipitadamente, perseguidos por nuestros soldados que le hacían retroceder hasta sus trincheras y posiciones de segunda línea.

El número de bajas sufrido por el enemigo ha sido muy importante; abandonó también en el campo de batalla muchos cadáveres, que fueron recogidos al amanecer por nuestros soldados, los cuales cogieron también

gran cantidad de armamento — fusiles, granadas de mano, ametralladoras, etc. — abandonado por los rojos.

En el sector de Toledo, los marxistas no intentaron ya ayer, después de los grandes descalabros de los días anteriores, ningún ataque a nuestras posiciones, pues, durante el día, reinó absoluta calma, interrumpida tan solo por algunos disparos de fusil y cañón. Se han pasado a nuestras líneas gran cantidad de milicianos rojos, los cuales han hecho manifestaciones dando cuenta de la magnitud del desastre sufrido por los rojos.

Confirmamos el número de víctimas sufrido por el enemigo el lunes y el martes fué enorme, siendo más de 3.000 los muertos y más de 5.000 heridos, dejando en el campo, además, gran cantidad de armamento, consistente en dos tanques rusos, numerosas ametralladoras, fusiles, viveres y otros pertrechos de guerra. Añaden los prisioneros que fueron destruidos los batallones "Las campesinas" y "Dimitroff". También fueron completamente deshechos dos brigadas internacionales.

En los demás frentes madrileños, sin novedad digna de importancia, salvo ligero tiroteo de fusil y cañón.

En el sector de Aravaca, las baterías enemigas intentaron hostilizar con sus frecuentes disparos nuestras posiciones, pero fueron reducidas a silencio ante los certeros disparos de nuestros cañones.

Las operaciones en Vizcaya

OPTIMISMO

No hay duplicidad de noticias. Las tropas nacionales del general Mola pasaron anteayer el monte Birkargui en una parte desde donde dominan la totalidad del occidente. Así de pleno era el dominio, que ayer pudo ocuparse el resto de la montaña, causándose a los "judaris" de Aguirre, en el asalto a la cumbre, una espantosa carnicería.

Es el Birkargui la llave del sector de Amorebieta, población que ha quedado deshabitada, por lo que es fácil y segura su próxima ocupación.

Bilbao, cada vez más oprimido por el Norte por el Este, no podrá resistir a la amenaza de otras flechas de ataque, la sazón bien dibujada sobre distintos sectores de la envoltura. El gran objetivo quedará virtualmente logrado cuando la boca inferior de la tenaza busque contacto con su opuesta. Ya señalé la mordedura hacia Bilbao y hacia el Occidente de la villa. Quedan por resolver problemas de progresión, cuyas incógnitas despejará un material potente hábilmente manejado.

El episodio de ayer en el macizo del Birkargui afirma la continuación de la ofensiva nacional sobre el frente

vizcaíno, que no cesará, salvo las pausas impuestas por el carácter de combate moderno hasta que ganemos la sede del separatismo vizcaíno.

Las milicias del infame chocolate quisieron recuperar la posición perdida y sus intentos solo sirvieron para que se agrandara el desastre. Mal puede atacar una infantería que no acierta a defender como esa otra que cedió terreno al Sur del Tajo y ahora vuelve en masa para cubrir con carne muerta el campo de batalla.

Veán las llamadas democracias europeas para cuán poco sirven los suministros de material bélico que facilitaron a sus amigos los bolcheviques. Es hora de recordar a los culpables de la prolongación de la guerra, que, fingiendo sentimientos humanitarios, resultan mercenales con la nada para que la pelea sea más cruenta y duradera. Entiéndalo quién quiera. Y, dicho esto, cierto la impresión de la jornada con el mayor optimismo. Hay barruntos de próximos acontecimientos en los campos de batalla. Dios hará que el éxito nos favorezca como hasta ahora.

Olmedo

El avance en el frente de Vizcaya

En la ocupación del Birkargui, los rojos tuvieron 2.000 muertos y más de 2.500 heridos

Durango. — Con la conquista del macizo del Birkargui, se ha conseguido un mejor alineamiento de nuestras fuerzas desde Baquio de Basigo a Amorebieta y sobre la carretera de Durango a Bilbao.

Sistemáticamente han caído en nuestro poder el Sollube, San Pelayo, Baquio de Basigo, Santa Cruz de Rigotia y anteayer Birkargui.

La operación llevada a cabo últimamente ha sido una de las más importantes, dada la situación estratégica del macizo ocupado.

Da una idea de ello el número de bajas tenidas por los rojos: unos 2.000 muertos y más de 2.500 heridos.

Asimismo la cifra de prisioneros es considerable: 1.500 de ellos han salido ya, en tren especial, para Vitoria, con el fin de ser internados en campos de concentración.

En el ataque rojo-separatista desencadenado por la tarde, con el fin de recobrar posiciones perdidas, aquéllos tuvieron unos 150 muertos.

Se tiene noticia de que el enemigo ha ordenado un repliegue general sobre el "cinturón de hierro" de Bilbao, con el fin de detener el avance nacional, que, con todo ello, no dejará de romper en mil pedazos este cacareado cinturón.

La línea de defensas de Bilbao está rota

Roma. — En el día de ayer, las tropas nacionales, a causa del mal tiempo, se vieron precisadas a suspender su impetuoso avance en el frente de Vizcaya.

Detalles de la ocupación del macizo de Birkargui

Roma. — Se tienen más amplias noticias de la importantísima operación que tuvo por resultado la ocupación del macizo de Birkargui por las invictas tropas del General Mola y que representa el desmoronamiento de las defensas del "cinturón de hierro" de Bilbao.

Efectuaron la ocupación dos columnas, una de falangistas y otra de requetés navarros.

Durante ella, la aviación, apenas pudo actuar, a causa de la niebla; no obstante, la artillería cumplió todos sus objetivos, destruyendo un importante depósito de municiones en Morga.

Los rojo-separatistas defendieron el Birkargui con el mismo tesón que el Sollube; pero todo fué en vano. El batallón que se había fuerte en el macizo, quedó completamente deshecho.

Igualmente, fracasó el ataque intentado luego con el fin de recobrar las posiciones perdidas.

Los rojo-separatistas defendieron el Birkargui con el mismo tesón que el Sollube; pero todo fué en vano. El batallón que se había fuerte en el macizo, quedó completamente deshecho.

Igualmente, fracasó el ataque intentado luego con el fin de recobrar las posiciones perdidas.

Los rojo-separatistas defendieron el Birkargui con el mismo tesón que el Sollube; pero todo fué en vano. El batallón que se había fuerte en el macizo, quedó completamente deshecho.

Igualmente, fracasó el ataque intentado luego con el fin de recobrar las posiciones perdidas.

Los rojo-separatistas defendieron el Birkargui con el mismo tesón que el Sollube; pero todo fué en vano. El batallón que se había fuerte en el macizo, quedó completamente deshecho.

Igualmente, fracasó el ataque intentado luego con el fin de recobrar las posiciones perdidas.

Los rojo-separatistas defendieron el Birkargui con el mismo tesón que el Sollube; pero todo fué en vano. El batallón que se había fuerte en el macizo, quedó completamente deshecho.

Igualmente, fracasó el ataque intentado luego con el fin de recobrar las posiciones perdidas.

Los rojo-separatistas defendieron el Birkargui con el mismo tesón que el Sollube; pero todo fué en vano. El batallón que se había fuerte en el macizo, quedó completamente deshecho.

Igualmente, fracasó el ataque intentado luego con el fin de recobrar las posiciones perdidas.

Los rojo-separatistas defendieron el Birkargui con el mismo tesón que el Sollube; pero todo fué en vano. El batallón que se había fuerte en el macizo, quedó completamente deshecho.

La gesta del Santuario de la Cabeza

LA VIDA DE LOS SITIADOS FUE UNA VIDA DE CRISTIANOS EN LAS CATACUMBAS

Todo se agotó en el Santuario, mas se le aprovisionaba por medio de aviones. — Hasta un médico se dejó caer desde un avión sobre el recinto sagrado: mensajes patrióticos

LA SUERTE QUE HABRAN CORRIDO LOS HEROES EN MANOS DE LOS ROJOS

Nueve meses ha durado el sitio del Santuario de Santa María de la Cabeza. En la última decena de Julio, cuando España vibraba y un Ejército generoso sin elementos se lanzaba a cumplir con su código, que es defender a la Patria contra los enemigos interiores y exteriores, un puñado de patriotas, después de defender la causa en los pueblos martirizados de la provincia de Jaén, se refugió en el Santuario de la Virgen de la Cabeza. Otros, quedaron en el Castillo de Luguarueva, situado más abajo, junto al Guadalquivir. Unos y otros aguantaron las embestidas de un enemigo feroz y sanguinario que, a todo trance, quería rendir a aquel puñado de héroes que allí se habían hecho fuertes. Los de Luguarueva se vieron en la necesidad de refugiarse también en el Santuario para poder organizar la resistencia, haciéndola más eficaz. Hecho esto, el mando de los defensores lo tomó el capitán de la Guardia civil señor Cortés, todo un capitán español, cuyo nombre figurará en la historia de esta cruzada con letras de oro. Su temple de militar corre parejas con el de aquellos bravos capitanes españoles que conquistaron el mundo. Con esto está dicho todo.

Desde los primeros momentos, se dispuso todo lo necesario para la defensa, pero pronto los viveres se agotaron y el agua llegó a faltar algunos días. No era extraño, porque en aquel recinto había una población de unas 1.500 personas y sólo los ancianos, las mujeres y los niños rebasaban con mucho el millar. A todos se les encomendó una misión. El Santuario era como un pequeño Estado, encerrado en sus muros. Cuando llegaba el ataque de los rojos, hasta las mujeres cumplían un cometido. Los que no podían ayudar a los defensores en la lucha, rezaban a los pies de la imagen de la Virgen serrana con lágrimas de fervor. Llegó a faltar todo, incluso las medicinas para los heridos y enfermos. Esto era la mayor preocupación del capitán Cortés. Algunos morían, a causa de estas deficiencias, pero no morían sin asistencia espiritual.

La vida de los sitiados en el Santuario fué una vida de cristianos en las catacumbas. En el altar de la Virgen, se decían misas, se confesaba y se hacían ejercicios piadosos, llenos de emoción; y así días y días, desde el 29 de Julio de 1936 hasta el 30 de abril de 1937.

Muchas veces, el mando del Ejército del S. estudió la posibilidad de acudir a salvar a este puñado de héroes. Y, mientras se daba en la coyuntura que permitiera realizarlo, se organizó el socorro que a diario se prestaba a los sitiados y que también tuvo sus facetas de heroísmo. Por medio de aviones, se arrojaban sacos de viveres, armas y municiones en el Santuario. Los sitiados pedían por señales lo que necesitaban y otras veces, en el amplio patio, escribían con letras gigantes cuáles eran sus necesidades. Medicinas y viveres se arrojaban a diario. Llegaba el avión, que era siempre esperado con angustia, y arrojaba su carga, la cual iba preparada en forma especial, medida en unos tubos para que no pudiera sufrir deterioro.

Mientras tanto, se sucedían los ataques de los rojos; y, aunque aquel lugar no podía considerarse como objetivo militar, los marxistas, enajenados por la resistencia que encontraban, atacaban repetidamente. Los rojos, por medio de altavoces, hacían ofrecimientos para que se rindieran. Siempre recibían una negativa. Entonces insultaban a los sitiados y comenzaban los ataques con nuevos ataques con nuevos bríos. Los sitiados sólo tenía una ametralladora y, con ella y el fuego de fusilería, tenían a raya a los marxistas. Estos ponían en juego infinidad de veces su aviación, que arrojaba sin piedad de ningún género bombas y bombas contra aquel puñado de valientes. Siempre que los marxistas sufrían algún descalabro, lo vengaban ametrallando el Santuario. Como a medida que avanzaba el tiempo se iba dificultando el medio de lograr comunicación con el mando del Ejército del S., con

los paracaídas se lanzaron, desde el avión que abastecía el Santuario, varias palomas mensajeras. Estas llevaban los mensajes, que son verdaderos poemas de patriotismo ejemplar. Las palomas iban dóciles a Córdoba, orgullosas de prestar un servicio tan importante. Algunos de aquellos mensajes pasarán a la Historia.

Un día, nos pidieron una bandera española para ser colgada en los altos de la gallarda española del Santuario. Y una avioneta llevó la enseña sagrada.

En Sevilla, la Hermandad de la Virgen de la Cabeza cooperó al abastecimiento del Santuario de una manera admirable. Su principal preocupación era el envío de medicamentos y viveres. Como el número de enfermos y heridos aumentaba, los sitiados sintieron la necesidad de que se les enviara un médico. Su envío resultaba poco menos que imposible. Pero, cuando la fe y el corazón de los buenos españoles intervienen, la imposibilidad se trucea en cosa fácil. Dios, que alienta las almas, alentó la de un médico, que fué como pasajero en un avión y que se dejó caer de un paracaídas, en plena sierra; ante los ojos atónitos de los sitiados, descendió lentamente este médico, que se había ofrecido a dar incluso su vida por salvar las de aquellos que estaban en peligro. Y no le faltó valor.

Durante los nueve meses de asedio, hubo en el Santuario 22 nacimientos, y dos de los niños nacieron en circunstancias verdaderamente trágicas. Se asegura que esos niños viven y que fueron bautizados con agua de la Sierra, bendecida por manos ungidas. Los médicos españoles tienen en ese compañero otra gran figura a quien honrar.

Después del avance victorioso de nuestras columnas hacia Porcuna y Lopera, lograron éstas establecer comunicación helicóptica con los defensores del Santuario. Las dificultades para auxiliar a éstos fueron aumentando. Un día, los rojos emplazaron cerca del Santuario, entre dos camiones, un antiavión y varias ametralladoras. Un valiente aviador nacional lanzó después una bomba, que cayó junto al antiavión, haciendo que éste y los camiones volaran en pedruzcos.

Después de su fracasado intento de tomar Peñarroya, los rojos quisieron desquitarse con el Santuario y, a tal fin, lo atacaron poniendo en juego aviones, tanques, cañones, ametralladoras y más de 8.000 hombres. Según noticias de origen rojo, a las seis de la mañana comenzó el ataque, con seis tanques y dos baterías. La lucha fué dura, porque los defensores del Santuario lo defendían como los leones entre las piedras. Los rojos cedieron al empuje de los obuses de la artillería roja y un tanque llegó hasta las cercanías del Cerro Chico; después de haber caído gravemente herido el capitán Cortés y no pocos defensores, los marxistas pudieron entrar en el Santuario. Allí encontraron a mujeres y niños llorando y les obligaron a levantar el puño.

Después llevaron a Andujar a todos los supervivientes, los cuales presentaban triste aspecto. Se sabe que el Gobierno rojo de Valencia declaró que los defensores del Santuario serían divididos en dos categorías y que los mayores de 18 años, los mismos hombres que mujeres, serían sometidos a juicio sumarísimo para ver la participación que habían tenido en la resistencia. Se dijo también que no todas las mujeres serían fusiladas, lo que ya es bastante decir. Y se dió otra noticia que es baldón de ignominia: la de que el Gobierno de Valencia no había contraído compromisos ni con ninguna institución de carácter internacional respecto a la suerte de los sitiados del Santuario de la Virgen de la Cabeza.

¿Para qué comentar esto? Se lo brindamos a Mister Eden, al Dean de Canterbury, al "Daily Express" y a todos los defensores del falso humanitarismo.

Logos

Otras noticias de última hora

¿EL JAPON HA RECONOCIDO AL GOBIERNO DE FRANCO?

Roma. — Informes de Salamanca dan cuenta de que el Imperio del Japon ha reconocido oficialmente al Gobierno del General Franco.

Del Japon han salido dos delegaciones, una comercial con el fin de concertar el tratado comercial anunciado, otra diplomática, con el objeto de entablar relaciones amistosas entre ambos Gobiernos.

La noticia reseñada no ha sido todavía confirmada, así que hay que acogerla con las oportunas reservas.

LA DERROTA DE LOS ROJOS EN TOLEDO

Roma. — Se conocen algunos de-

La dictadura roja de Pozas quiere acabar con los anarquistas

LOS ANARQUISTAS PROCLAMAN LA TRAI-CION DE SUS JEFES

Fusilamientos en la estación del Norte. — Las fuerzas de Pozas ocupan la Redacción de «La Batalla». — Siguen los anarquistas en Montjuich y en el puerto

Contra los anarco-sindicalistas. — Fusilamientos

Perpignan. — Continúan tomándose medidas implacables contra los anarco-sindicalistas de Barcelona.

El general Pozas tiene el firme propósito de implantar una dictadura militar con el fin de acabar con la revuelta y desalojar a los anarquistas que todavía ocupan la periferia de la capital y no pocas localidades de la región catalana.

A este propósito, Pozas ya ha logrado echar a los anarco-sindicalistas de la estación de Francia, donde fusiló a todos los anarquistas que se hacían fuertes en ella.

También ha conseguido ocupar la redacción del periódico «La Batalla», donde, después de una fuerte resistencia de los trozkistas, se ocupó importante depósito de bombas y otro material bélico.

Esto no obstante, los anarco-sindicalistas continúan en posesión de Montjuich y del puerto.

El general Pozas amenaza con bombardear los lugares donde prosiguen los elementos de la C.N.T. y de la F.A.I., haciéndose fuertes.

Los anarquistas proclaman la traición de sus jefes

LA AUTONOMIA, EL SEPARATISMO Y EL ESTATUTO HAN QUEDADO OLVIDADOS

París. — La prensa de esta capital, comentando la situación de Bar-

xistas en este frente es uno de los mayores que han tenido, comparable a las sufridas en el pasado mes de Abril en sus fracasados ataques en el sector de Madrid.

Toledo está ahora completamente libre de la amenaza enemiga, ya que los bolcheviques han tenido que abandonar una extensa zona de más de 15 kilómetros de profundidad.

BOMBARDEO DE LOS OBJETIVOS MILITARES DE MADRID

El bombardeo duró seis horas por la mañana y otras seis por la tarde

QUEDARON DEMOLIDAS LAS DEFENSAS DE UNA GRAN ZONA

La artillería nacional desencadenó

radiogramas de esta mañana

LOS SUCEOS DE CATALUÑA

Cárcel clandestina descubierta

EN ELLA HABIA 234 GUARDIAS DE ASALTO

Dicen de Barcelona que se ha descubierto allí una cárcel clandestina en la que los anarquistas tenían a 234 guardias de asalto encerrados.

Los bulos de Radio Valencia

EL NUMERO DE VICTIMAS HABIDO EN BARCELONA

Radio Valencia decía que en las luchas habidas últimamente en Barcelona habían resultado un centenar de muertos y 400 heridos.

No se comprende cómo se atreven los rojos a lanzar tales bulos por el radio, cuando consta públicamente que el número de muertos habidos en Cataluña hasta la fecha es de unos 2.000 y el de heridos alcanza una cifra muy superior.

Los anarquistas han perdido el control en la frontera francesa

SE LO QUEJARON LOS CARABINEROS

Burgos. — Los anarquistas se habían apoderado de la vigilancia de la frontera francesa, pero han tenido que ceder ante la presencia de fuerzas de Carabineros, que acudieron a aquel lugar por la parte de Figueras para apoderarse de los centros de comunicación fronterizos.

MARTINEZ BARRIO, A PARIS

Parece va llamado por las Logias masónicas

Burgos. — Parece que Martínez Birria, el tenebroso político, ha salido en misión especial para París.

Parece que ha sido llamado desde allí por las logias masónicas internacionales, cosa que habrá aprovechado para huir de España ante el mal cariz que para los rojos va tomando esta guerra.

A tí tan solo te han pedido la ayuda económica necesaria para llevar adelante el Movimiento salvador, mediante un donativo de oro y alhajas para el Tesoro Nacional.

celona, dice que el pretendido acuerdo entre los anarco-sindicalistas y los elementos socialistas y del P.S.C. no ha resuelto el conflicto, ni el surtido el efecto que se buscaba.

Los 500 muertos y 2.000 heridos producidos en la contienda de estos pasados días constituyen un obstáculo más para lograr la reconciliación.

El odio se ha ahondado, y a este propósito los anarquistas puros proclaman la traición de sus jefes.

Sabido es de todos que la policía prepara un vasto plan para desalojar a los anarquistas, intentando lo que se hizo en Valencia, donde se consiguió aniquilar a los anarquistas, en muy pocos días.

Los anarquistas de Barcelona recién estar dispuestos a poner fin a la lucha, pero no se resignan a entregar las armas.

Los sucesos pasados lo que ha logrado es el hecho milagroso que ahora no hay quien hable de autonomía, de separatismo y de Estatuto.

La radio C. N. T.-F. A. I. alaba la escuadra nacionalista

Barcelona. — La radio C.N.T.-F.A.I. de esta ciudad dió ayer una noticia, reconociendo el heroísmo de la Escuadra nacional, subrayando rapidez y la osadía con que actúa acude a todas partes, a pesar del decidido número de buques con cuenta.

El bombardeo comenzó a las cuatro de la madrugada y se prolongó durante seis horas, habiendo lanzado nuestras baterías unos quinientos proyectiles.

Las baterías que más actuación fueron las emplazadas en el cerro las Garabitas y en los Carabancos.

Por la tarde, a las cinco, nuevamente fueron bombardeados por nuestra artillería los objetivos militares de la capital española, y el bombardeo hasta las 11 de la noche.

A consecuencia de ambos bombardeos quedaron demolidas las defensas de una gran zona de la ciudad madrileña.

Ha ido llamado por el Gobierno

LA SITUACION MILITAR DE LOS ROJOS

Valencia. — El Gobierno de Valencia, en la última reunión celebrada se ocupó del problema relativo a situación militar.

Se convino en que era gravísimo que la desmoralización del Ejército Popular era cosa sabida.

Para tratar de reanimarle y elevar su moral, se ha llamado a Valencia al general Miaja.

Este ha llegado ya a la ciudad de Turia siendo recibido por los miembros del Gobierno.

LA PRENSA BARCELONESA

Lo que dice la de hoy

Rovira y Virgili dedica su artículo en "La Humanitat", titulado "La pública coronada", a la coronación del Rey de Inglaterra.

"La Publicidad" opina que los controlados, si pretendieran accionar (?), deberían ser severamente castigados.

"Diario de Barcelona" dice: gran parada militar que tenemos que ha venido a mantener el orden y el Estatuto Sr. órgano de "El Catalá".

"Solidaridad Obrera" arremete contra "Mundo Obrero", diario comunista madrileño, por haber atacado éste "a los trabajadores catalanes que en una intolerable provocación se lanzaron a la calle y demostraron su indudable espíritu combativo".

Recuerda a "Mundo Obrero" "cuando el descubrimiento de la grieta y criminal organización de "Checa", murciana, no atacaba a autores de crímenes como lo ahora contra los trabajadores catalanes". La "Sol" añade "que evitó se desencadenase una guerra fratricida (?) gracias a la temperancia de los elementos responsables de la CNT y de la F. Y, por último, manifiesta que la campaña "obedece a un plan marcado que califica de carácter contrarrevolucionario".